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JORNAL ESNEC  
O Conselho de Escola da ESNEC 

realiza a última sessão Ordinária do 

ano 2023 

ealizou-se, no dia 13 de Dezembro de 

2023, pelas 09:00horas na Sala de 

euniões do Hotel Chibuto, a 2ª Sessão 

Ordinária do Conselho de Escola, da Escola 

Superior de Negócios e Empreendedorismo de 

Chibuto, por sinal a última daquele ano.  O 

Conselho de Escola é o órgão superior de 

decisão da Escola Superior de Negócios e 

Empreendedorismo da Chibuto. 

O mesmo teve os seguintes pontos de agenda: 

(i) Apreciação e aprovação da agenda de 

trabalho; (ii) Apreciação e aprovação da síntese 

da 1ª Sessão Ordinária do Conselho de Escola 

de 26/04/2023; (iii) Informe sobre o processo 

de Revisão Curricular; (iv) Informe sobre a 

proposta dos cursos para Ensino à Distância; 

(v) Apresentação do Balanço do Pelouro 

Pedagógico 2023; (vi) Apresentação do 

Balanço do Pelouro de Investigação e 

Extensão; (vii) Apresentação do Balanço do 

Pelouro administrativo; (viii) Apreciação e 

Aprovação do Regulamento de Culminação de 

Cursos; e (xix) Diversos.  

O Conselho de Escola reúne-se, 

ordinariamente, uma vez em cada semestre e, 

extraordinariamente, quando convocado pelo 

seu Presidente, ou por um terço dos seus 

membros, sempre que se justificar. Para o ano 

2023, o Conselho de Escola reuniu-se em duas 

sessões ordinárias decorridas a 26 de Abril e a 

13 de dezembro, respectivamente. Ao longo 

daquele ano foram aprovados os seguintes 

instrumentos: o Relatório de Actividades e 

Financeiro do ano 2022; o Plano de 

Actividades e Orçamento para o ano 2023; o 

Plano Anual Pedagógico 2023 e o 

Regulamento de Culminação de Cursos.  

O órgão tomou conhecimento do processo de 

revisão curricular dos cinco (5) Cursos de 

Licenciatura ministrados na ESNEC, que apesar do 

início tardio das actividades encontra-se na fase de 

redacção do documento do Currículo. Foi, 

igualmente, partilhado com o órgão o processo de 

ajustamento dos Cursos de Licenciatura do Regime 

Pós-laboral para o Ensino à Distância, também na 

finalização da sua redacção para submissão aos 

órgãos colegiais internos e centrais.  

O órgão acompanhou a solução do processo de 

regularização laboral dos funcionários fora do 

quadro (14), com a indeminização de parte de 

funcionários (07) e a manutenção de outros (07) na 

área dos assuntos sociais para provisão de 

alimentação para os estudantes. O Conselho de 

Escola acompanhou e analisou o balanço das 

actividades realizadas durante o ano 2023 na 

ESNEC ao nível dos pelouros pedagógico, de 

investigação e extensão e administrativo, que apesar 

dos desafios alguns dos quais ainda persistentes, é 

positivo. 

Não obstante as limitações, várias são as realizações 

dignas de realce, nomeadamente, a elaboração e sua  

aprovação pelo último órgão colegial central do 

Regulamento Interno que define a organização e 

funcionamento da Escola; as benfeitorias 

empreendidas com a reabilitação de raiz de parte do 

património físico; o desenvolvimento de projectos 

de geração de rendimentos para alargar a base de 

arrecadação de receitas, por recomendação do 

Conselho em consonância com os Planos 

estratégicos e operacionais da instituição; a 

formação do seu quadro de pessoal e apoio 

financeiro na culminação de cursos e a concepção 

em curso, do projecto de implementação de uma 

Pós-graduação ao nível do Mestrado, um marco 

para a história da ESNEC na UEM e do distrito de 

Chibuto que não possui e clama por este ciclo de 

ensino, para responder de forma efectiva aos 

desafios do distrito através da investigação. 

Como palavras de encerramento da sessão, a 

presidente do Conselho, Dra. Joana Manuel 

Matusse Joaquim afirmou que a academia é um 

espaço de conectividade, tendo por isso reiterado a 

necessidade de apoio e cooperação sem excepção, 

desde a comunidade académica, a quem recomenda 

a apropriação plena da nova visão institucional; o 

sector produtivo, a sociedade civil, os órgãos de 

estado e do poder local, de modo que a empreitada 

em curso logre sucessos em benefícios de toda a 

sociedade. 

Fazem parte do Conselho de Escola a Directora da 

ESNEC, que por sinal é a Presidente do Conselho, 

os Directores adjuntos, o Administrador da Escola, 

os Chefes de Departamento Académicos da escola, 

os Directores dos cinco (05) Cursos lecionados na 

ESNEC, o Representante dos Investigadores, o 

Representante dos Doutores, os representantes dos 

Departamentos Académicos, a Representante do 

Corpo Técnico Administrativo, o Representante do 

Núcleo dos estudantes da ESNEC, o Representante 

do Governo do Distrito, o Representante do 

Município de Chibuto, o Representante do Regadio 

do Baixo Limpopo – EP e o Representante da 

Associação para o Desenvolvimento das 

Comunidades Rurais (ADCR).

–----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ENCERRAMENTO DAS 

ACTIVIDADES DO ANO 2023 NA 

ESNEC 

Docentes e membros do CTA participaram, 

na ultima quinta-feira (14/12/2023), de um 

convívio alusivo ao encerramento das 

actividades curriculares do ano lectivo 2023 

organizado pela direção da escola. 

Na sua intervenção, a directora da ESNEC, Dra. 

Joana Manuel Matusse Joaquim, começou por 

agradecer a todos os colegas pelo empenho e 

dedicação que tiveram no âmbito da realização das 

suas tarefas nos diversos sectores de actividade da 

ESNEC. No mesmo contexto, sublinhou a 

entrega abnegada dos colegas, visto que o ano de 

2023 foi atípico devido aos vários acontecimentos 

sobejamente conhecidos pela comunidade da 

escola.  

“Este ano foi muito diferente para nós, por vários 

motivos que não vale a pena aqui mencionar, pois 

todos nós estamos cientes, acompanhamos a 

nossa trajectória e fizemos parte de todo processo 

(ensino e aprendizagem, investigação e extensão, 

governação e cooperação administrativa). Apesar 

dos desafios, dúvidas, limitações e dos 

constrangimentos verificados, ainda estamos aqui, 

o que mostra que somos resilientes, conseguimos 

contornar e vencer obstáculos.” 

“Quero agradecer, em meu nome pessoal, a todos 

os colegas pela presença na instituição e pela 

entrega e dedicação que tiveram”, disse a directora 

da ESNEC. 

Ainda na mesma ocasião, a directora da ESNEC 

emitiu um pedido de desculpas em nome da 

direção e, em nome de todos os colegas, caso 

tenha alguma questão mal-esclarecida e que tenha 

causado algum desconforto. Como o termino do 

encerramento, a directora emitiu palavras de 

encorajamento aos colegas para que continuem 

redobrando esforços no seu trabalho, e desejou 

festas felizes a toda a comunidade da ESNEC. 

                  

R 
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BALANÇO DO ANO 2023 E 

PERSPECTIVAS PARA O ANO 2024 -  

PELOURO PEDAGÓGICO 

O Mestre Alexandre Kulemedzana, Director 

Adjunto para Graduação, faz uma avaliação positiva 

do ano lectivo 2023, apesar de alguns 

constrangimentos verificados ao longo do processo 

de ensino e aprendizagem.  

     
Mestre Alexandre Kulemedzana, Director Adjunto 

para a área de Graduação. 
 
Dos constrangimentos verificados, o Director do 

pelouro pedagógico destaca a não decorrência de 

algumas unidades curriculares previstas para o 

primeiro semestre do ano de 2023 que, com o 

trabalho feito pela escola, em coordenação com a 

UEM central, acabaram sendo lecionadas no 

segundo semestre. 

Por detrás desse constrangimento, consta a 

mobilidade de alguns docentes para outras unidades 

orgânicas dentro da UEM, bem como a saída de 

alguns docentes da instituição para formação. Para 

o Mestre Alexandre Kulemedzana, estes factores 

constituiram um pequeno embaraço no decurso 

normal das aulas, visto que era necessário encontrar 

soluções com a vista a colmatar o défice de 

docentes. 

"Faço uma avaliação positiva do ano lectivo 2023, 

apesar dos constrangimentos verificados como o é 

caso da não decorrência de algumas unidades 

curriculares que estavam previstas para o primeiro 

semestre. Felizmente, no segundo semestre 

conseguimos encontrar uma solução e está tudo 

novamente alinhado", disse o nosso interlocutor. 

Relativamente às aulas práticas de práticas de 

agricultura, lecionadas no curso de Agricultura 

Comercial, o Director reconhece que as mesmas 

não decorreram conforme o previsto devido à 

escassez de recursos financeiros e espera que se 

encontre uma solução para esse problema no 

próximo ano (2024). 

Com relação ao ano que se avizinha (2024), o 

Director Adjunto para Graduação, espera que o 

mesmo seja um ano promissor e ainda acredita que 

os constrangimentos verificados no ano de 2023 

poderão ser evitados em função da planificação já 

feita. 

Para o próximo ano, a ESNEC conta ainda com 2 

projectos para responder às aulas práticas de 

Agricultura, especificamente, o projeto de criação 

de frangos de corte (produção animal) e o projecto 

para a produção agrícola intensiva no campo de 

vilas de milênio. Estes projectos visam melhorar a 

falta de recursos financeiros que a ESNEC vem 

enfrentando e, também, ajudar na logística de 

alimentação dos estudantes.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

BALANÇO DO ANO 2023 E PERSPECTIVAS 

PARA O ANO 2024 - PELOURO 

ADMINISTRATIVO DA ESNEC  

O Administrador da ESNEC, Doutor António 

Melo, caracterizou o ano de 2023 como sendo um 

ano difícil, marcado por muitos desafios e poucos 

recursos. No entanto, faz uma perspectiva de um 

2024 melhor que 2023 e assegura que se pode 

esperar muitas realizações e conforto à comunidade 

universitária da parte da instituição. Na sua 

abordagem, o Administrador realçou o facto da 

ESNEC ser caracterizada maioritariamente por 

recurso humano jovem, o que confere uma 

vantagem à instituição. 

O que se pode dizer sobre o ano de 2023 na 

ESNEC? Sugestão: Qual é a avaliação que faz 

do ano 2023, na ESNEC? 

"Foi um ano atípico. De muitos desafios e poucos 

recursos. Lutamos e acredito que conseguimos 

superar parte significativa dos obstáculos. Algumas 

das realizações são visíveis e de impacto. Agradeço 

muito à comunidade estudantil, sempre esteve 

conosco. Aliás, o lema juntos somos mais fortes soou 

bonito neste ano. Agradeço também aos colegas de 

trabalho, sem eles nada teria sido possível".  

O que pode se esperar da ESNEC no ano que 

se avizinha (2024)? 

"Muitas realizações e conforto à comunidade 

universitária. Este é o nosso desejo, lutamos 

fortemente para isso. Porém, dependemos de vários 

factores que às vezes ultrapassam os nossos limites. 

Mas somos uma equipe coesa e com espírito de 

trabalho, acredito que será um ano melhor que o 

anterior. A lista dos desafios é enorme e lutaremos 

para superar paulatinamente com apoio de todos. A 

nossa Escola ainda é nova e caracterizada 

maioritariamente por recurso humano jovem, o que 

nos confere vantagem. Com união e força podemos 

minimizar os desafios de 2024". 

Doutor António Melo,  Administrador da ESNEC.
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BALANÇO DO ANO 2023 E 

PERSPECTIVAS PARA O ANO 2024 -

PELOURO DE INVESTIGAÇÃO E 

EXTENSÃO DA ESNEC  

O Director Adjunto para a área de Investigação da 

Escola Superior de Negócios e Empreendedorismo 

de Chibuto, Prof. Doutor Nelson Rosário, 

considerou que 2023 foi um ano positivo, no 

entanto atípico e desafiador. 

    
Prof. Doutor Nelson Rosário, Director Adjunto para a 

área de Investigação e Extensão. 

 
“Faço um balanço positivo das actividades 

realizadas pelo pelouro de Investigação e Extensão, 

apesar de todos os constrangimentos que assolaram 

a nossa instituição durante o ano, e que são do 

domínio da comunidade Esnequiana. Foi em 

virtude desses constrangimentos que algumas 

actividades, previamente planificadas, não foram, 

efectivamente, realizadas”.  

O nosso entrevistado disse que o lançamento do 

Edital para Fundos Competitivos Interno para 

grupos de Pesquisa, Workshop sobre design de 

Pesquisa, Workshop sobre redacção de artigos 

científicos e realização de cursos de curta duração 

foram algumas actividades não realizadas como 

resultado da exiguidade de fundos. Das actividades 

realizadas no ano 2023, o pelouro de Investigação e 

Extensão destaca o lançamento de Edital para 

Fundos Competitivos Interno para estudantes (2ª 

edição); realização do Seminário Internacional de 

educação empreendedora: boas práticas com 

geração de emprego e renda; a elaboração da 

proposta do curriculum para introdução da Pós-

Graduação em Agronegócios e Desenvolvimento 

sustentável e a socialização do mesmo e a Criação 

do Jornal ESNEC. 

Perspectivando o ano de 2024, o Prof. Nelson 

Maria espera que 2024 seja melhor que o ano de 

2023, em termos de realizações.  

“Espero um 2024 muito melhor e que todas as 

actividades planificadas sejam cumpridas na sua 

totalidade para o bem da nossa ESNEC. Espero 

que no próximo ano, tenhamos mais publicações 

dos nossos docentes e investigadores, que mais 

propostas de projectos de pesquisa sejam 

elaborados, aprovados e financiados e que a 

ESNEC chegue mais próximo da comunidade e 

esta à ESNEC, através da extensão universitária. 

Quando questionado sobre os principais desafios 

do pelouro de Investigação e extensão para 2024, o 

nosso entrevistado destacou a introdução da Pós-

graduação, a realização das 6 ͣs Jornadas científicas.  

“A introdução da Pós-graduação pela primeira vez 

na nossa escola e no nosso distrito é o nosso grande 

desafio. Estamos empenhados e fazendo todos os 

possíveis para ainda no presente ano termos a 

proposta do mestrado em Agronegócios e 

Desenvolvimento Sustentável aprovado ao nível 

dos órgãos colegiais da Escola e ao nível Central e 

posterior acreditação do curso pelo CNAQ, espero 

eu que consigamos para o bem de todos nos”, disse, 

ao finalizar, o nosso interlocutor. 

 

               
 

 

 

Publicidade:

   

Produtos de marca Avon 

Contacte: (+258) 

               - 879911045 

               - 849372851 

- Encomendas mediante ao pagamento de 50% do valor. 

O período de espera do produto: Uma semana. 

 

- Entregas feitas em todas províncias do país, mas com custos adicionais, 

excepto para a província de Gaza, concretamente nas cidades de Chibuto e 

Xai-xai. 

 

Sim!!! Tú também podes ver seus produtos/serviços divulgados na próxima edição do Jornal ESNEC. 

Para mais informações contacte: 

+258 845460771 

+258 867272173 

mailto:jornaluemesnec@gmail.com

